
Chères participantes et chers participants,
Nous vous remercions cordialement de votre contribution régulière à l‘enquête COCON. L‘année prochaine, nous 
vous contacterons encore une fois pour le dernier entretien de la série. Pour vous, nous avons sélectionné quelques 
thèmes intéressants qui concernent les jeunes adultes. Nous espérons que ces sujets éveilleront votre intérêt. 
Cordiales salutations. 

En matière de consommation de tabac, près de 60% d‘entre vous étaient non-fumeurs, 17% des fumeurs occasionnels, 
alors que 23% fumaient quotidiennement des cigarettes. Concernant le cannabis, 84% des personnes interrogées 
n’en consommaient jamais, 15% fumaient un joint occasionnellement et 1% quotidiennement. Quant à l’alcool, 16% 
d‘entre vous n’en buvaient jamais, 23% rarement, 45% plusieurs fois par mois, 15% plusieurs fois par semaine. 
Les consommations plus régulières l‘étaient certainement lors des sorties de fin de semaine. Moins d‘un pourcent 
indiquait une consommation quotidienne de boisson alcoolisée. D‘autres substances comme l‘ecstasy ou autres 
pilules n‘ont été mentionnées que de façon marginale. Nous observons également une différence de pratiques selon 

Consommation de tabac, d‘alcool et de cannabis
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Premières expériences dans le monde du travail
A l‘âge de 18 ans, un tiers d’entre vous a déjà eu un contact avec le monde du travail, que ce soit par le biais d’un 
poste fixe, d’une place d’apprentissage ou lors d’un stage en entreprise. Dans la grande majorité des cas, le travail 
était considéré comme stimulant en raison de la variété des tâches à effectuer, de l’intérêt qu’il suscitait et de sa 
richesse en enseignement. Toutefois, un peu moins de 10% parmi vous trouvaient leur travail répétif et inintéressant. 
Nous espérons que ces derniers ont pu se réorienter vers une activité plus attractive leur convenant mieux. 
Quel était le degré d‘autonomie des jeunes adultes à leur poste de travail? Les résultats concernant l’autonomie à 
la place de travail sont moins tranchés. Toutefois, nous constatons que beaucoup d‘entre vous étaient la plupart du 
temps autonomes dans la façon gérer les tâches qui leur incombaient. Mais une partie non négligeable ne disposait 
que de peu d‘autonomie, que ce soit en termes d‘organisation, de réalisation des tâches ou du type de travaux à 
effectuer. L’une des raisons possibles pourrait être le peu d’expérience accumulé dans la profession à l’âge de 18 
ans. Il sera intéressant de voir comment les choses ont évolué en trois ans. 

Graphique 1: Contenu et autonomie au travail.
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les sexes. En règle générale, les femmes 
étaient moins consommatrices que les 
hommes, toutes substances confondues. Il 
est important de noter que ces indications 
concernent la fréquence et non la quantité 
de consommation. Est-ce que l‘entrée en 
vigueur de l‘interdiction de fumer dans 
les lieux publics le 1er mai 2010 a eu une 
influence sur le nombre de fumeurs? Nous 
ne pourrons répondre à cette question 
qu‘après la prochaine enquête. Graphique 2: Fréquence de consommation.



A 18 ans, la grande majorité est d‘avis qu‘il 
est nécessaire d‘agir pour faire changer 
les choses qui ne nous conviennent pas 
dans l‘organisation de la société. 82% 
approuvent l‘idée qu‘il ne suffit pas de 
discuter de politique mais qu‘il faut aussi 
entreprendre des actions concrètes et 
81% sont d‘accord avec la nécessité de 
montrer l‘exemple si l‘on souhaite faire 
en sorte que les choses changent. 56% 
pensent qu‘il faut réagir si une décision 
politique semble incorrecte, 28% esti-
ment que cette proposition est plutôt 
vraie. Il est intéressant de noter que 
17% considèrent qu‘il est plutôt inutile 
d‘entreprendre quelque chose pour 
s‘opposer aux décisions prises dans le 
monde politique. 
En termes d‘actions concrètes, nous 

Engagements et attitudes envers le monde politique

remarquons cependant qu‘une minorité seulement a déjà participé ou été active dans cette direction. En effet, seuls 
28% ont déjà participé à une récolte de signatures, 21% se sont engagés pour des changements politiques ou sociaux 

Graphique 3: Attitude envers la politique.

Graphique 4: Participation à des actions politiques.

Relation de couple et départ du foyer parental
A notre question concernant votre état civil, une seule 
personne avait déclaré être mariée parmi les 942 
enquêté-e-s lors de la vague d‘interviews de 2009. 
40% des personnes interrogées ont annoncé vivre 
une relation de couple stable. Près de la moitié des 
femmes et un tiers des hommes de votre cohorte 
sont en couple. Parmi les jeunes adultes de 21 ans 
que nous avions interrogés en 2006, 47% disent 
avoir une relation stable avec un ou une partenaire. 
Nous relevons également une différence entre les 
célibataires et les personnes en couple en termes de 
sexe : 53% des femmes sont en couple contre 41% 
des hommes. Seulement 1,6% d’entre eux sont déjà 
mariés. Ce chiffre n‘est guère surprenant puisque, 
selon l’Office Fédéral de la Statistique, l’âge moyen 
au premier mariage est de 31,5 ans pour les hommes 
et 29,2 ans pour les femmes. Autre point intéressant: 
30% des jeunes adultes de 21 ans ont déjà quitté le 
foyer parental au moment de l’enquête, contre 3% 
des jeunes de 18 ans. 

Et vous ? Vivez-vous chez vos parents, en colocation ou dans votre propre appartement ? Vous aurez 21 ans et 
nous vous contacterons bientôt pour vous interroger sur l‘évolution de votre parcours. Ainsi, nous pourrons observer 
les évolutions dans votre groupe et les comparer avec l’enquête auprès des 21 ans en 2006. Quelles seront les 
différences et les similitudes? Nous nous réjouissons de vous retrouver.

www.cocon.uzh.ch
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Graphique 5: Relation de couple et départ du foyer parental.

en Suisse et 9% ont déjà participé à 
une manifestation. De plus, 99,4% 
n‘a jamais eu d‘engagement dans 
un parti ou dans une association 
politique. Ce dernier point a très 
certainement un lien avec le fait 
que les droits civiques ne sont 
accordés aux jeunes Suisses qu‘à 
l‘âge de 18 ans. 
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